

习近平总书记指挥谋划“十四五” ——战略布局 创新为首

在《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中，“坚持创新”被列为未来五年十二项重要领域工作的首位，以“专章”进行部署。

这是中国共产党在编制五年规划建议历史上的第一次。

在党的十九届五中全会公报和随后全文发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个

五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中，“创新”一词被反复提及，贯穿始终。人们看到，中国对创新的重视正达到前所未有的高度。

在规划《建议》中，“关

键核心技术实现重大突破，进入创新型国家前列”被设定为在二〇三五年基本实现社会主义现代化的远景目标之一；“创新能力显著提升”被列为“十四五”时期经济社会发展的

第一个主要目标；“坚持创新驱动发展，全面塑造发展新优势”，更被摆在未来五年一系列重要领域工作的第一位……

创新，是源头活水，更是“第一动力”。抓创新就

是抓发展，谋创新就是谋未来。作为在百年未有之大变局之中的关键变量，创新将如何引领中华民族走向伟大复兴，值得期待！

来源：央视新闻

中国居民主要健康指标 优于中高收入国家平均水平

“没有全民健康，就没有全面小康。”习近平总书记强调，要把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实基础。

“十三五”以来，健康中国建设持续推进，人民健康水平不断提高。

全国超13.5亿人有医保——

“住院13天，只花了260多块钱！”在青海省海南藏族自治州兴海县藏医院门诊大厅，刚办完出院手续的嘎罗加一边说，一边给记者看他的出院结算单。71岁的嘎罗加因胆囊炎发作入院，花费4083.17元。出院后，基本医保报销2264.77元，医疗救助补偿1410.08元，医院又减免146.55元，自付261.77元。

让嘎罗加受益的是保障水平不断升高的基本医保体系。“十三五”期间，我国基本医疗保险参保人数超过13.5亿人，参保率稳定在95%以上，成为世界上规模最

大的基本医疗保障网。通过扩面、整合、提高统筹层次，中央财政逐年提高人均补贴标准，待遇水平不断提高，居民医保住院患者实际报销比例接近60%。对于农村贫困人口来说，通过基本医保、大病保险、医疗救助等三重制度精准保障，实现应保尽保，有效避免了因病致贫、返贫。

医保报销也越来越方便。全国各定点医院基本实现实时结算，一些县市实现基本医保、大病保险、医疗救助等一站式结算。自从2016年底跨省异地就医住院费用直接结算系统开通后，跨省就医的参保患者也能实现实时结算。2019年，跨省异地就医直接结算272万人次。长三角地区、西南五省份(云南、贵州、四川、重庆、西藏)、京津冀地区等还开展跨省异地就医门诊费用直接结算，大大方便异地就医人群。

每千人病床数增加到6.3张——

“在县医院做透析，报销比例高，也省了去市里大医院的折腾。”正在陕西省榆林市子洲县人民医院做血液透析治疗的老苗说。

两年前，老苗被确诊

为尿毒症，从此开始在距家100多公里的榆林市一家三甲医院做血液透析。每周3次透析，治疗费加上往返交通费，让他感到负担沉重，一度想放弃治疗。他得知县人民医院开办了血液透析业务，且报销比例高，于是回到离家近的县医院透析，费用明显减少。

“一般手术都能开展，骨科能开展复杂手术，做微创手术也没有问题。”子洲县人民医院医务科科长姬文台说。近年来，在政府的资金、技术、政策支持下，子洲县人民医院建成了崭新的门诊大楼，服务能力、技术水平大幅提高，2018年被评定为二级甲等医院。

子洲县人民医院的变化是“十三五”期间我国医疗卫生服务快速发展的缩影。

医疗卫生基础设施发展迅速。2019年末，每千人口医疗卫生机构床位数为6.30张，较2015年增加1.19张；卫生人才队伍不断充实。2019年末，每千人口执业(助理)医师2.77人，每千人口注册护士3.18人，分别比2015年增加0.56人和0.82人；医疗服务能力明显增强。2019年，全国医疗卫

生机构总诊疗人次达87.2亿人次，比2015年增加10.2亿人次。

人均预期寿命增长到77.3岁——

“今儿天气不错，我在小区里散了会儿步，和两个老邻居拉了拉家常。”北京市海淀区北下关街道双榆树南里二社区91岁老人马连枝，满面红光、精神矍铄。近年来，小区进行了适老化改造，还建了卫生服务站。他住的老楼加装了电梯，家中的卫生间、床、客厅走廊都安装了扶手。小区的卫生站有医护人员值班，如果身体有不适，打个电话，医生会立即上门，居家健康养老很方便。

截至2019年底，我国居民人均预期寿命达77.3岁，比2015年增长1岁，主要健康指标优于中高收入国家平均水平。数据显示，2019年，孕产妇死亡率和婴儿死亡率下降到17.8/10万和5.6‰。全国所有县(市、区)普遍开展免费孕前优生健康检查。老年健康服务能力快速提升。全国设有国家老年医学中心1个，国家老年疾病临床医学研究中心6个，设有老年医学学科的医疗卫生机构3459个。

来源：人民日报

中国和平统一促进会声明

近日，美国国务卿蓬佩奥宣称，将华盛顿中国和平统一促进会作为“外国机构”列为“外国势力”。此言论罔顾事实、无中生有，完全是美国政客别有用心操纵反华议题、捞取政治利益的手段。对此，我会表示强烈谴责并郑重声明如下：

中国和平统一促进会由赞成中国统一的各界人士自愿结成的具有独立法人地位的全国

性、非营利性社会组织，旨在团结一切拥护中国和平统一的海内外同胞，推动海峡两岸的民间交流与往来，反对制造“台湾独立”、“两个中国”、“一中一台”等分裂中国的活动，促进早日实现中国和平统一。

中国和平统一促进会在海外无任何分支机构。

中国和平统一促进会
2020年11月6日
来源：中国和平统一促进会网站

王毅会见东盟十国驻华使节



11月8日，中国国务委员兼外长王毅在北京会见东盟十国驻华使节。

新华社北京11月9日电 中国国务委员兼外长王毅8日晚在北京会见东盟十国驻华使节。

王毅表示，中国外长同东盟十国驻华大使每年开展交流是双方坚持多年的好传统。今年以来，尽管受到新冠肺炎疫情冲击，中国和东盟国家保持了密切交往合作。当前国际形势处于动荡变革期，不稳定不确定因素很多，中国和东盟作为地区重要力量，应该坚定信心，加强团结，携手为地区稳定繁荣注入更多正能量。中方愿同东盟国家继续共同抗击疫情，优先同东盟国家开展疫苗合作，争取早日取得最终胜利。双方应坚定维护多边主义和自由贸易，大力推进区域一体化，如期签署区域全面经济伙伴关系协定。要坚持对话、妥处分歧，排除干扰，积极开展海上务实合作，稳步推进南海行为准则磋商，共同维护南海和平稳定。中方坚定支持东盟共同体建设，坚定支持东盟中心地位，愿同东盟国家共同努力，推动即将召开的东亚合作领导人系列会议、特别是中国—东盟领导人会议取得积极成果，为双方关系提质升级作规划。

王毅介绍了中共十九届五中全会审议通过制定中国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标情况。王毅表示，加快构建新发展格局是中国

和客观规律。中国克服疫情影响，如期举办上海进博会，充分表明中国继续扩大对外开放的坚定决心，以及同世界分享市场机遇的真诚意愿。上海进博会越办越好，中国国内市场越来越大，将为包括东盟在内的各国经济增长提供更多机遇，也将为世界经济增长增添更多动力。

东盟十国驻华使节积极评价东盟—中国关系在各领域取得的进展，应该坚定信心，面对新冠肺炎疫情，东盟国家和中国充分展现同舟共济精神，相互支持、共克时艰。双方成为彼此最大贸易伙伴，彰显了东盟—中国关系的强劲活力和巨大潜力。感谢中方克服疫情影响如期举办今年上海进博会，这为包括东盟在内的世界各国提供了“金色机遇”，相信中国未来发展将为东盟国家和世界各国繁荣增长作出更大贡献。东盟感谢中方长期支持东盟在地区合作中的主导地位，希望同中方更好对接发展战略，共建“一带一路”，推进地区互联互通，加强数字经济、减贫、环保和可持续发展等方面合作，发展更加紧密的伙伴关系。东盟愿同中方共同努力，确保下周东亚合作领导人系列会议取得成功。东盟愿同中方继续致力于推进南海行为准则磋商，共同维护本地区和平稳定。

双方还就共同关心的国际形势交换了意见。

来源：环球时报

时评

对中美关系莫抱幻想，也别放弃努力

拜登成为下一届美国总统看来已成定局，美国的西方盟友不顾特朗普的态度已经向拜登发出祝贺。特朗普四年执政美国对外政策摆动最大的是对华关系，对中国全面打压、遏制可以视为他最大的“外交遗产”。那么拜登会在多大程度上延续对华关系的“特朗普路线”呢？

多数分析认为，特朗普执政期间发动包括贸易战在内的高强度冲突，已经重置了中美关系的大环境，整体上改变了美国精英群体对华思维。拜登上台会接下中美关系新的大盘，保持强硬对待中国的态度。在新疆、香港等美方定义的所谓“人权”问题上，不排除民主党政府会有变本加厉的表现，总之中美关系主要方向的施压不会松懈下来。

然而也要看到，今年以来特朗普政府“为对华施压而施压”的情况大量出现，其原因是特朗普政府把夸张地表演对华施压当成了竞选的一项主要策略。他们相信对中国越狠，越是不分青红皂白地就美国抗疫失败向中国甩锅，越有助于赢得选票，所以今年的美国对华政策出

现了一些刻意制造中美关系紧张的泡沫因素。

我们认为挤掉这些泡沫是有可为的，北京应当与拜登团队开展尽可能充分的沟通，为紧张的中美关系恢复到一个个有较强可预测性的状态做出努力。

首先，中美在抗疫领域的关系是有很大调整空间的。拜登上台后的首要任务就是防控疫情，而这正像他之前所说，除了科学抗疫合作抗疫，别无选择。这样一来，“甩锅抗疫”和所谓“追责抗疫”就难以以为继，中美从围绕疫情的激烈对抗转为开展务实合作就会成为可能，而这一合作或为重新认识中美关系的一些问题创造更多线索。

第二，拜登表示将回归巴黎气候协定，而要重新推动联合国气候行动，同样离不开中美合作，这也会增加中美之间的非对立性话题。

第三，经贸领域拜登大概会坚持特朗普的高压路线，但特朗普政府的狂赌方式未必会得到新政府的延续。过去几年美方采取了一些杀敌一千自损八百的笨招，对美国缩小对华贸易逆差并未产生实际效果，还导致很多美国企业怨

声载道。政府更迭有可能带来一些面对现实的探索性调整。

第四，人员交流这一块特朗普政府也做过头了，破坏了双方开展更多人员往来的信心。加上疫情让很多中国家庭放弃了送孩子去美国读书的计划，赴美留学的供求关系正在发生重大变化，拜登坚持打压中国学生学者路线的空间已经很小。

总的来说，特朗普政府过度消费了对华强硬政策，好出的牌几乎全都甩到了桌面上，这都拜拜登政府实施“更加强硬”对华政策的资源大减少。说实话，迄今为止的中美关系已经很不正常了，双方的紧张变得与两国现实利益关系很不相配，过去几年华盛顿实际在把中国当“敌人”对待，而中美的确不是敌对关系，双方存在大量竞争，但是广泛利益的彼此交融是真实的。这方面一定程度上拜登实际在把中国当“敌人”对待，而中美的确不是敌对关系，双方存在大量竞争，但是广泛利益的彼此交融是真实的。这方面一定程度上拜登实际在把中国当“敌人”对待，而中美的确不是敌对关系，双方存在大量竞争，但是广泛利益的彼此交融是真实的。

当然了，民主党在价值观方面更加执拗，然而中美作为两个大国不太可能仅仅因为价值冲突而滑向战略对抗。另外，拜登会更注重巩固跨大西洋的联盟关系，

但是美西方的联盟从根本上说不是为对付中国构建起来的，如果华盛顿试图将原有的联盟用到对华关系上，它也必须反过来受到盟国的一定制约。那些盟国都与中国有很多经贸利益，它们不太可能愿意为了加强同美国的联盟而与中国对抗，那注定将是一个做出某种平衡的过程。

中国不用对拜登可能带来中美关系的缓和性逆转抱有幻想，但同样不能弱化对改善中美关系的信念。从趋势上看，美国的对华竞争和防范心态只会不断加强，但两国关系的缓和与可控符合两国人民和国际社会的共同利益。让两国即使糟糕的关系实现某种平稳和可预期性，为不使双方关系出现极具破坏性的恶化实施管控，是两国必须共同采取行动的必要性努力。

最后要说，中国应对美国战略挑战最根本的方法是要不断壮大自我。我们要成为美国压不垮、搞不乱的强大存在，让对华开展合作成为美国实现自己国家利益的最佳途径，这是根本之道。

来源：环球时报